

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

Año VIII

PALMA DE MALLORCA
Jueves 12 de Abril de 1917

Núm. 2 446

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

La guerra europea

Reforma constitucional en Alemania

Nauen.—El emperador de Alemania y rey de Prusia encargó por medio de un decreto al Canciller alemán y presidente del ministerio de Estado de Prusia el último inmediatamente los preparativos de una reforma constitucional de Prusia.

Un importante párrafo del decreto dice: «Deseo con todo mi corazón esta reforma del Landtag prusiano y la liberación de toda nuestra política interior.»

«Para la modificación del sufragio en la Cámara de los diputados, por instrucciones mías, ya se han hecho preparativos a principios de la guerra.»

«Encargo ahora me sean sometidas terminantes proposiciones del ministerio de Estado para que, al regresar nuestros soldados, esta labor fundamental para la formación interior de Prusia pueda rápidamente ser ejecutada por vía legislativa.»

«Después del formidable esfuerzo de todo el pueblo, tengo la convicción que ya no queda espacio en Prusia para el derecho electoral según clases.»

«El proyecto de ley tendrá además que prever la elección de diputados por el sufragio directo y secreto.»

«Los méritos de la Cámara de los diputados y su permanente significación para el Estado no los desconocerá ningún rey de Prusia. Esta Cámara, sin embargo, podrá mejor hacer frente a las enormes exigencias de los tiempos venideros si en medida más extensa y proporcional que hasta ahora reúne en su seno a hombres prestigiosos de diversas esferas y que sean distinguidos por la estimación de sus conciudadanos.»

«Obro conforme las tradiciones de nuestros antepasados si en la renovación de importantes partes de nuestra vida nacional, bien probada ante todos los asaltos, se demuestra a un pueblo bravo fiel y de alta cultura, la confianza que merece.»

«Aun quedan millones de ciudadanos en el frente, y la solución, detrás del frente, de la discusión inevitable que suscitará la modificación de la constitución debe, por un alto interés patriótico, ser aplazada hasta que regresen nuestros guerreros a sus hogares y puedan ayudar ellos mismos con sus consejos y actos al progreso de la nueva era.»

«Pero, para que después del feliz término de la guerra, lo que, según espero con confianza no está lejos, pueda ser hecho lo necesario y adecuado también en este sentido, deseo que los preparativos sean ultimados sin tardanza.»

El decreto del emperador señala el espíritu nacional y social demostrado por el pueblo alemán en la guerra, de modo que ha nacido de él una fuerza conciliadora maravillosa.

Invita al Canciller del imperio alemán y primer ministro del gobierno prusiano a dar cumplimiento a estas exigencias de los tiempos modernos.

Hace constar que los principios que el Canciller expuso en sus discursos sobre las reformas de la política alemana tienen su asentimiento y dice:

«Estoy convencido de que sigo por los mismos caminos de mi abuelo el fundador del imperio, que como rey de Prusia con la organización militar y como emperador de Alemania con la reforma social cumplí con sus deberes monárquicos, siendo el fundamento para que el pueblo alemán en unida y tenaz resistencia se excediera en esta terrible guerra.»

«El conservar el poder defensivo como verdadero ejército popular y el fomentar el progreso social de nuestro pueblo en todas sus esferas, ha sido siempre mi objetivo desde el principio de mi reinado.»

«Aspiro al bien de todos con una completa unión entre el pueblo y la monarquía y estoy decidido a que sean puestas en vigor las reformas de nuestra vida política, económica y social tan pronto la guerra lo permita.»

El servicio aéreo inglés
Londres.—El problema del servicio aéreo inglés fué debatido en la Cámara de los Comunes.

Mr. Churchill dijo que las bajas entre los pilotos eran terriblemente graves y fuera de toda proporción su número.

Además—añadió—hay que consignar elevadísimas pérdidas en nuestros establecimientos de preparativos de aviadores.

Acusó al Servicio Aéreo Naval de no haber luchado en la proporción que exigía el número enorme de pilotos y el extraordinario material puesto a su servicio.

No se han tomado—siguió diciendo—ni serias ni efectivas medidas contra las bases enemigas de Zeebrugge, Ostende y Brujas.

«No condeno—dijo—a lord Curzon por estos resultados, porque no tenía poderes; pero le condeno por haber tomado la responsabilidad sin el poder ni la autoridad precisos.»

En su contestación, Mr. Bonar Law dijo que no creía que el Departamento de aviación, bajo la dirección de lord Curzon, estuviese en el completo fracaso que se había dicho. Se ha acrecentado la eficacia de las máquinas y de los hombres, y es demasiado pronto para afirmar que todo ha fracasado.

«Es completamente cierto—añadió—que no tenemos la superioridad que tuvimos al terminar la pasada campaña; pero también es cierto que lo mismo ocurrió al principio de la campaña del pasado año, y la Cámara obraría prudentemente si esperase un poco antes de llegar a la conclusión de que no podemos ganar el ascenso que tuvimos sobre el enemigo al finalizar la campaña pasada.»

El mayor Hunt dijo que los alemanes hacia la mitad de Octubre trajeron al frente aeroplanos que podían elevarse 3.000 o 4.000 pies más que los ingleses, gracias a lo cual podían caer sobre éstos y derribar sus aparatos. Además, las máquinas de caza alemanas están provistas de dos ametralladoras, mientras las inglesas sólo llevan una.

«Los oficiales de nuestro servicio aéreo en Francia—continuó—reconocen que estas nuevas máquinas del enemigo han hecho inútiles nuestros aparatos de caza; pero nada se ha hecho por remediarlo.»

Las garantías para la paz
Viena.—El diario «Reichspost» hace constar con satisfacción que las manifestaciones del Ministro de Negocios Extranjeros, Conde Czernin, sobre el tema de la paz han sido vivamente saludadas por el mundo neutral, y hasta en círculos que se inclinan del lado de la «Entente».

Si, en alguna que otra discusión de los neutrales, las palabras de Czernin sobre las garantías que deberá recibir Austria-Hungría para su propia seguridad y posibilidad de su existencia, han sido recogidas con cierta intransigencia, sólo una interpretación intencionalmente malévola puede motivar tal recelo.

Una interpretación que no quiere ver que Czernin habla al mismo tiempo de una guerra de defensa forzosa de Austria-Hungría y de una paz honrosa también para los adversarios, y que busca en la palabra «garantías» una explicación contraria a la que lógicamente se debería dar a las justas pretensiones de una gran potencia que no fué a la guerra para hacer conquistas, de un estado que no quiere humillar a nadie, pero que, después de una gloriosa defensa, llena de

sacrificios, tampoco quiere ver expuesta su existencia, dentro de pocos años, a un nuevo ataque.

La estabilidad de Austria-Hungría en Europa no puede ser tocada en su derecho vital sin que nazcan las más graves y sangrientas complicaciones para todo el Continente, y aun fuera de él; y por eso tienen estas «garantías» también un extraordinario interés para los otros estados si se desea una paz duradera.

Quienquiera que desee la tranquilidad de Europa debe estar conforme con nosotros en este sentido.

Pero si se publicasen las «garantías» que deseamos ello puede ser mal interpretado en el actual momento y dar motivo para nuevas agitaciones y maquinaciones contra la paz, y máxime si no se olvida que aun hace poco los hombres de estado de la Cuádruple declararon la destrucción y repartición de la monarquía austro-húngara como uno de sus fines de guerra.

Solamente una vez reunidos los delegados ante la mesa de la asamblea pacifista se puede fijar la fórmula de las garantías, que signifiquen para toda la humanidad la paz deseable prenda para una duradera paz europea.

La intervención de Estados Unidos

Londres.—Mr. George envió el siguiente mensaje al pueblo americano, por cuenta del Ministerio: «El pueblo americano se ha contenido hasta que ha estado completamente convencido de que la lucha no era ningún torneo para aumentar el poder y las posesiones, sino una lucha desinteresada para acabar con la siniestra conspiración contra la libertad humana y los derechos de gentes. Ahora está al lado de Europa y de la democracia, que, ensangrentada y herida, después de tres años de cruel conflicto, todavía lucha contra el más salvaje enemigo que jamás amenazó la libertad del mundo. El Gabinete de la guerra europea y los representantes de todos los pueblos y todas las naciones del Imperio británico desean también, por su parte, reconocer la caballerosidad y el valor que han inducido al pueblo de los Estados Unidos a dedicar todos sus recursos al servicio de la más grande causa que jamás absorbió los esfuerzos humanos.»

Nueva York.—La combinación financiera que parece será adoptada por Estados Unidos, para ayudar a los aliados, es la siguiente:

El Gobierno yanqui hará en América una serie de empréstitos nacionales que ascenderán a varias decenas de miles de millones.

Esos empréstitos se harán a la tasa habitual de los empréstitos nacionales americanos, es decir el 3 por 100.

El dinero procedente de esos empréstitos será puesto a disposición de los aliados, según lo necesite, mediante un interés de 3 por 100.

El Gobierno yanqui reservará sólo el derecho a esta nación, sea durante, sea después de la guerra, de renunciar al pago de interés o al reembolso de todo o parte del capital por parte de algunas naciones aliadas hacia las cuales los Estados Unidos estiman haber contraído una deuda especial de reconocimiento por acontecimientos del pasado.

Nueva York.—El Gobierno de los Estados Unidos se ha incautado de 27 buques alemanes anclados en el puerto de Nueva York, entre ellos el trasatlántico «Vaterland». Dichos buques suman un total de 125.000 toneladas. Las máquinas de estos buques han sido averiadas, pero los técnicos declaran que podrán estar en disposición de navegar dentro de seis meses.

El Gobierno norteamericano ha decidido utilizar estos buques para su uso particular.

Las tripulaciones, que formaban un to-

tal de 1.133 hombres, han sido desembarcadas.

El Gobierno se ha incautado igualmente de seis vapores anclados en Boston, con un total de 78.000 toneladas, valorados en 80 millones; de seis vapores en Filadelfia, con un total de 36 mil toneladas, valorados en 40 millones; tres vapores en Baltimore, con un total de 31.000 toneladas, valorados en 35 millones.

Total general de buques alemanes incautados, 94, con 60.000 toneladas y un valor de 2.000 millones.

Petrogrado.—Interrogado por algunos periodistas, ha hecho Milinkof las siguientes declaraciones:

«Siempre creí que si entraban los Estados Unidos en la guerra sería poniéndose al lado de las naciones del Cuádruple Acuerdo. En cuanto a la definición de los objetivos de esta guerra que ha hecho Wilson, vemos que corresponden en un todo a la contenida en las declaraciones hechas por hombres de Estado como Asquith, Briand y Grey; ha dicho, en efecto, Wilson que es necesario evitar por medio de soluciones pacíficas todo conflicto futuro, y crear una nueva organización de los pueblos que se base verdaderamente en el derecho a la vida, igual para todos ellos, afirmación a la que puede plenamente asociarse la nueva democracia rusa. Lo único que hasta ahora no había separado de Wilson era aquella su anterior declaración de que se podía llegar a una paz sin victoria, que significaba para los aliados la imposibilidad de resolver los grandes problemas planteados por esta guerra y cuya resolución ahora también Wilson considera indispensable.»

Alemania constituye hoy el único obstáculo para el establecimiento de las definitivas fronteras y el normal desarrollo de las relaciones internacionales, y solamente será ello posible después de lograda sobre Alemania una victoria absoluta. Y es de notar que Wilson no solamente ha hablado de los fines generales de la guerra, sino que ha referido también a fines concretos, como el de la liberación de todos los pueblos subyugados, y el de que todos los pueblos tienen derecho al libre acceso de los mares.

Los aliados no podremos considerar completa la victoria, sino cuando se hayan cumplido las fundamentales condiciones del problema de Wilson: transformación del mapa de Europa, sobre todo en el Sudeste, de manera que satisfaga a las condiciones de una paz duradera y firme, imposibilitando toda ocasión de nuevos conflictos.

Hay que pensar, pues, en la creación de un Estado checo eslovaco, que sirva de barrera contra las usurpaciones alemanas en la delimitación de las fronteras austriaca, alemana y húngara con arreglo a sus propias fronteras etnográficas; en la unión de todos los italianos a Italia y de todos los rumanos a Rumania; en la reunión de todos los territorios ucranianos y en la unificación de los territorios servios, poniendo finalmente a Armenia bajo la protección de Rusia. Nada de esto contradice al programa de Wilson, antes bien constituye un natural desenvolvimiento.

Los gastos de Francia

Dice Clemenceau en «L'Homme Enchaîné»:

«Se tiene idea de lo que representan las compras que hemos hecho o que tendremos que hacer en el extranjero para completar el aprovisionamiento de tan esencial artículo como es el trigo? Mil quinientos millones de francos para este año; dos mil millones de francos por lo menos para el ejercicio anual que comenzará en Julio de 1917.»

La entrevista de los Emperadores de Austria y Alemania

Viena.— Toda la Prensa insiste en que la visita de los Emperadores de Austria al Gran Cuartel general alemán salida de la iniciativa de la Emperatriz Zita, constituya una nueva prueba, no solamente de la íntima unión de las dos casas reinantes de Hapsburgo y de Hohenzollern, sino que también es una expresión elocuente de la alianza entre los pueblos de ambos Imperios, robustecida por la confraternidad de armas.

Al lado de la amistad de los Emperadores, que han dado pruebas de una íntima unión espiritual y de nobles sentimientos, como muy especialmente quedó comprobado por su reciente ofrecimiento de la paz, se pone de relieve la sincera amis-

tañ entre dos magnánimas Soberanas, que sin descansar trabajan para aliviar los dolores de la guerra.

Sin embargo, en estas entrevistas de Príncipes, nunca es posible, y mucho menos en momentos como los actuales, dejar a un lado la política; también en el caso presente los asuntos políticos formarán una parte importante en la conferencia de ambos Emperadores, y sus pueblos están seguros de que sus intereses están en buenas manos.

Por esta razón, las dos naciones saludan con confianza y entusiasmo la celebración de esta entrevista.

Doctor Lóbsch

Médico especialista en enfermedades de la piel. Antes, ayudante Médico y Jefe interino (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel, del Instituto medicinal clínico de la Real Universidad de Munich (Alemania).

Calle Conquistador, 18
Frente al Circolo Mallorquina
Consultas de 8 a 1 y de 4 a 5.

SI QUERIS D GERIR BIEN, BEBED

Licor
VERDAD

Venia: Cafés, Colmados y Confeiterías

Unicos fabricantes Viuda de Esbarranch e hijos.

Una tacita de CAFÉ
LLOFRIU después
de las comidas, favorece
maravillosamente la
DIGESTIÓN.

Sección informativa

De Artá

Desde Artá nos dan cuenta de que el lunes último, día 9, sucedió el hecho siguiente:

Poco más de las seis y media de la mañana del referido día salió de la iglesia parroquial una procesión con el Santísimo, organizada para el cumplimiento pascual de los enfermos de la villa.

Según costumbre muy antigua, formaba parte de la procesión, por haber sido invitada por el Sr. Cura Párroco, una de las dos bandas de música que existen en Artá, la que dirige don Antonio Gill, por tocarle el turno, según la práctica que ha venido siguiendo el Rdo. Párroco de Artá.

Al hallarse la procesión a la mitad, poco más o menos de su trayecto, se presentó el Sr. Alcalde empujando la vara y acompañado de la guardia civil y ordenó a la música que callase y al director de la banda que le siguiera.

El Sr. Cura Párroco ordenó que la procesión siguiera su curso, formulando después ante el Alcalde la más enérgica protesta, en nombre propio y en el de la Comunidad parroquial.

También protestaron los presidentes de las distintas entidades existentes en la villa, en representación de las mismas.

Las subsistencias

La Gaceta publica la siguiente Real orden del Ministro de Hacienda dirigida al director de Aduanas.

«Lmo. Sr.: La creciente demanda de sustancias alimenticias ha obligado a este Ministerio a dictar prohibiciones de exportación de varias mercancías de dicha clase, cuya enumeración y nomenclatura se halla contenida en las reales órdenes de 24 y 25 de Noviembre del año último.»

Se han extremado las precauciones y formalidades para la conducción por carretera de los referidos artículos con objeto de impedir toda salida ilegal, no creyéndose necesario en aquel momento ampliar tales medidas a la circulación de los mismos por la zona terrestre paralela a costas y fronteras. La crisis producida por el encarecimiento de esos alimentos obliga hoy a recurrir a toda clase de medios conducentes e impedir totalmente las exportaciones fraudulentas, imponiendo una reglamentación restrictiva a las expediciones que circulen en proximidad de las fronteras y costas desde donde con relativa facilidad pudieran salir con destino al extranjero.

No todas las mercancías prohibidas

ofrecen igual peligro y después de un detenido estudio se han limitado las restricciones en la circulación a las sustancias más imprescindibles para las necesidades nacionales. En vista de todo lo expuesto, S. M. el Rey, de conformidad con lo acordado por el Consejo de Ministros, se ha servido disponer:

1.º A partir de ocho días después de publicada la presente Real orden en la Gaceta de Madrid, las expediciones de arroz, trigo, avena, harina de trigo, judías secas, lentejas, habas secas, garbanzos y patatas que circulen por la zona especial de vigilancia aduanera que forman los términos municipales de los pueblos comprendidos en la relación inserta en el apéndice número 10 de las vigentes ordenanzas de Aduanas, deberán ir acompañadas de un «vendí» visado por la Aduana o por los jueces municipales a falta de aquéllos en la misma forma prevenida por el art. 263 de las referidas ordenanzas para las mercancías nacionales similares de las extranjeras sujetas a guía, teniéndose entendido que las sustancias alimenticias antes mencionadas quedan, desde ahora en adelante y mientras otra cosa no se disponga, asimiladas, en todo lo que se refiere a penalidades y requisitos para su circulación, a las dis-

grós a que él me expuso; como pudo vencerme a mí mismo, y la especie de maldición que contra mí fulminó mi tío.

Cuando hubo concluido, el Padre José, que durante mi narración no había abierto los labios para interrumpirme, ni dar la más ligera muestra de lo que opinaba con respecto a todo cuanto oía, me dijo:

—Manuel, debo confesar que en efecto eres el joven más desgraciado que jamás conocí, y al mismo tiempo reconozco toda la inmensidad del favor que hoy has recibido, porque hace pocas horas que tu desgracia no tenía ya ninguna remedio; y ahora, por el contrario, lo tienes y muy seguro, y no me sabré apartar de tu lado sin que te enseñe y logre que los adoptes. Hijo mío, te he de hablar con franqueza; y no podré decirte otra cosa fuera de lo que siento, ni discurrirte mi opinión dando algún rodeo a mis palabras; y te pido que me perdones si éstas no te parecen tan suaves como acaso te las prometiera de mí. Yo no veo en tu historia más que a un joven favorecido del cielo, que con mano larga te dió comprensión clara, que te hizo encontrar unos segundos padres,

cosa que muy rara vez se encuentra, que te hizo el beneficio de darte una hermana cuyos consuelos puros son insuperables en la vida, que te abrió caminos para tantos otros cerrados, que condujesen a un buen enseñamiento y a un bienestar apacible: que es como si te hubiese dicho, no te ha de faltar nada, buenas dotes naturales, buenos padres que las cultiven, y si perdiste unos ahí van otros, y una excelente hermana destinada a volverte al buen carril si de él te apartas; en suma, los mayores y los más inestimables bienes que pueden formar el patrimonio del hombre en la tierra. Y si una sola vez alguna nube cruza por tu horizonte y le ofusca un momento, en cambio, ¡cuántos cuidados, cuántas bendiciones, y cuánto cariño...! Dime; ¿de qué modo has correspondido a tales beneficios? Has querido rebajar a la hermana, poniendo tu pensamiento al nivel de tus pasiones una ternura que era tan superior a ellas. Habiendo encontrado nuevos padres, has intentado arrebatarles la hija que realmente era suya, no por adopción, como tú, sino por naturaleza. Y las facultades de que te dotó el cielo has estado a

restaurases las fuerzas que el ardor del sol las había arrebatado? ¿no acudías al momento en busca del agua que las daba nueva vida, las hacía levantar las ramas, y animaba con renaciente brillo y esmalte su verdura? ¿Y no conocías que así como a ellas las amortigua el calor, y tienen sed de agua para restablecerse, del mismo modo a nosotros la indiferencia nos enerva y paraliza, y tiene entonces nuestra alma sed de Dios para ponerse en su dignidad y en su grandeza? Ah, querido hijo mío, conozco que no deberías añadir una palabra más, porque tu conmoción me dice claramente lo mucho que sientes lo pasado; pero es tal el gozo que se apodera de mí al pensar que por las misericordias del que es inmenso en ellas, eres al fin digno del ser que te anima, que no aciertes a expresarme, y a pesar de esto mi corazón quisiera hacerte partícipe de todas estas alegrías. ¿Y cuán pequeño debías de ser, Manuel, cuando, abismado en lo que llamabas tus meditaciones, te creías bastante grande para contemplar y mirar de frente el mar airado, y las nubes aglomeradas para rodar sobre tu cabeza, y los torrentes que

CAPÍTULO XX

Lo que contó al Padre José y lo que me respondió.

Era un religioso de la Orden Seráfica; su rostro enjuto y afable; su mirada franca y expresiva.

—Creo que tu nombre es Manuel, me dijo con la mayor amabilidad, y no tomes a mal que te tutee, pues mis cenas me dan algún derecho de tratarte como a hijo; no te canses en hablar por ahora; si este sudor que me parece general puedes conservarle algún tiempo, será muy bueno; estate muy quieto; ¡pobre Manuel! vaya que no puedes quejarte de la Providencia. Te envía tribulaciones y al mismo tiempo hace en tu favor un milagro. Hijo mío, te pusieron al nacer un bello nombre para ser invocado, porque ya sabes que el nombre Manuel es como si dijésemos Salvador; y en efecto, él, que todo

posiciones vigentes para la de los productos a que se refiere el art. 263 anteriormente citado.
2. Queda prohibido hasta nueva orden el tránsito terrestre a través del territorio español de las sustancias alimenticias de procedencia extranjera que anteriormente quedan mencionadas.

Ayer fueron sacrificadas en el Matadero 4 reses vacunas y 78 lanaras.

Se ha reunido, en sesión extraordinaria, la Junta provincial de subsistencias, ocupando la presidencia el Gobernador civil, señor Alonso Martínez.
La reunión tenía por objeto ocuparse en la reclamación formulada por los consumidores de carbón de producción peninsular para las pequeñas industrias.
Se acordó fijar las siguientes tasas:
Hulla para fragua, a 106'25 pesetas la tonelada.
Cok para hornos, a 130 pesetas la tonelada.

Ayer, en el Matadero, fué decomisada, por los veterinarios municipales, una vaca tuberculosa que se pretendía destinar al abasto público.

Del mar

Entradas
Ayer tarde llegó, procedente de Cabrera, el «Ciudad de Palma».
Hoy ha llegado, procedente de Barcelona, el vapor «Miramar».
Salidas
Ayer salieron los vapores «Mallorca» y «Ciudadela», para Barcelona y Ciudadela, respectivamente.
Despachados
Hoy debe salir, para Ibiza y Alicante, el vapor «Isleño».
Vapores esperados
Mañana debe llegar, procedente de Valencia, el vapor «Balear».

La romería del Cocó

La tradicional romería que en Lloseta se celebra se vió ayer tan concurrida como en años anteriores.
La pequeña iglesia estuvo atestada de fieles en los actos religiosos y la animación de los numerosísimos romeros mantuvo la cordialidad y el encanto de la fiesta hasta el anochecer.
Lo espléndido del día hizo que el cuadro tuviera alegre y luminoso marco.

Foot-ball

El Campeonato de Baleares
El próximo domingo, a las tres y media de la tarde, empezarán los partidos del Campeonato de foot-ball de Baleares.
Contenderán los segundos equipos de «La Veda» y del «Alfonso XIII».

Dispensario anti-tuberculoso

FELISA DE BORBON
Enfermos ingresados durante el mes de Marzo de 1917:
Tuberculosis pulmonar, 6; Pre-tuberculosis, 10; Escrofulismo Linfático, 4.
Suman, 20. Otras enfermedades, 25. Total, 45.
Asistencia de enfermos procedentes de meses anteriores, 284.
Durante el mes se han repartido 310 litros de leche.
Durante el mes se han recibido los siguientes donativos:
Del Farmacéutico de la Puebla don Jaime Bonnin, dos frascos de sus preparados «Jarabe Tresseune», salufiero y anti-reumático.
Del señor A. Martínez Ibario, de Valencia, seis cajas inyectables Bronquiolocis.
Gastos generales durante el indicado mes.

Por la suscripción a la revista «La Medicina Social Española», (anual), 12 00 pesetas; Por la id. a la id. de Higiene y Tuberculosis, 7'00 id.; Por una pieza de gasa hidrófila, 20 60 id.; Por la mensualidad del Mayordomo, 75'00 id.; Por la limpieza del Dispensario, 51 00 id.; Por el alquiler del id., 62'50 id.; Por pequeños gastos, 11 70 id.; Por donativos de leche, 124'00 id.; Por medicamentos adquiridos durante un trimestre, de señores farmacéuticos, 210 75 id.; Total, 554'55.

Notas de Sociedad

En Manacor se han unido en el lazo matrimonial nuestro querido amigo el joven propietario don Honorato Ferrer Font y la bella y simpática señorita Juana Montaner Escalera.
Apadrinaron al novio su hermano político don Andrés Barceló y el abogado y teniente de Alcalde de aquella ciudad don José Oliver, y a la novia su tío don Angel Escalera y el abogado don Bartolomé Bonet.
Bendijo la unión el Rdo. P. Fray Lorenzo Caldentey, Dominicó.
Los contrayentes marcharon para el predio «Son Costa» (Montuiri), propiedad del novio, donde pasarán una temporada.
Les deseamos muchas felicidades en su nuevo estado.

Ayer llegó de Menorca nuestro distinguido amigo el director de «La Marítima», don Juan F. Taltavull, quien por la noche volvió a embarcar con destino a Barcelona.

Hoy ha llegado de Barcelona, en el «Miramar», don Manuel Villalonga, doña Francisca Barbrá, don Pablo Coll y don Lorenzo Ramón.

—Igualmente ha llegado el naviero don Miguel Beaus.
—Ayer salió, para Barcelona, el notario don Guillermo Alcover, acompañado de su señora.

—También embarcó el doctor don Adolfo Palomar.
—Para igual punto salió el médico don Luis Frontera.

—Igualmente salió nuestro estimado amigo el Archivero y escritor don Miguel Ferrá, después de haber pasado las fiestas de Pascua al lado de su familia.
—Para Barcelona salieron don Eduardo Ariño y don Manuel Casals, presidente y abogado asesor de la «Unión Radiotelegráfica», respectivamente.

Anoche fué vaticado, como ya habíamos anunciado en la edición anterior, el distinguido señor don Antonio Blanes. Asistieron a dicho acto numerosos Seglares Católicos.
Deseamos al enfermo pronto y total restablecimiento.

Medalla para damas enfermeras

Se ha publicado un Real decreto cuya parte dispositiva dice así:
«Artículo 1.º Se crea una medalla como distintivo especial para las Damas enfermeras de la Cruz Roja Española.
Art. 2.º Esta medalla sólo podrá ser conferida por la Asamblea Central de dicho benéfico Instituto a las señoras asociadas que, habiendo asistido a los cursos teórico-prácticos de enseñanza, demuestren mediante examen su aprovechamiento y aptitud para el servicio primordial de la institución como eficaces e inteligentes auxiliares del Cuerpo Médico y la práctica correspondiente, según determina el artículo 2.º del Real decreto de 28 de Febrero último.
Art. 3.º La referida medalla será de forma circular de 31 milímetros de diámetro, y la constituirán una banda esmaltada en blanco, de cuatro milímetros de anchura, con el lema «Damas enfermeras» en su parte superior, y «España» en la inferior, en letras doradas, y la cruz de la Institución en esmalte rojo, de cinco cuadros iguales, que irá recordada en el centro de la insignia, y en el reverso llevará grabado el nombre de la interesada y su número en el escalafón de Damas enfermeras, a cargo de dicha Asamblea Central. Esta insignia se llevará pendiente, por medio de anillo, de un lazo de seda de veintidós milímetros de alto, de los colores de la Cruz Roja».

Rumores

El número de «El Debate» llegado hoy a Palma publica lo siguiente, a lo cual parece que se refieren las manifestaciones del Ministro de Estado (de que dimos cuenta ayer) desmintiendo determinados rumores:
Mundo d'p'omático

En los salones del gran mundo donde suelen reunirse diplomáticos extranjeros está siendo muy comentada la ausencia del embajador de una poderosa nación beligerante.

Dicho personaje, que ha marchado a su país a pesar de los peligros de la guerra submarina, parece que no volverá a la corte de España.

De otras cosas relacionadas con esta noticia se ha hablado en los salones aristocráticos. No nos parece discreto el recogerlas, ni tienen lugar apropiado en esta gaceta de gran mundo... ni probablemente nos las dejarían decir.

«Complot» revolucionario

Seguramente preocupa al Gobierno cuanto atañe a las causas, orígenes y elementos directores de la aun no extinguida agitación obrera. Seguramente no ignora el Gobierno lo que sabemos todos; que la experiencia—hasta la más reciente, y ésta de modo indiscutible—nos dice que los movimientos revolucionarios no suelen estar dirigidos exclusivamente por elementos nacionales ni sus recursos son, únicamente, los que pueden allegar en el país donde se producen.

Repetimos que en la ocasión presente el Gobierno no ha podido olvidar ese elemental criterio. El ha sido el primero en calificar de revolucionaria la anunciada huelga general: a más de sus palabras, lo dice así la suspensión de garantías.

El estado actual del mundo da una gravedad inusitada a esas ramificaciones o participaciones del extranjero en los conflictos revolucionarios nacionales. Y lo que el Gobierno pueda hacer o haya hecho es de tal índole... que no podemos decir más.

En la Audiencia

Señalamientos

Mañana se celebrará en esta Audiencia la vista de la causa instruida en el Juzgado de la Catedral contra Miguel Biblión, acusado del delito de contrabando. También se celebrará mañana la vista de la causa instruida en el Juzgado de la Lonja contra Matías Mortá, acusado también del delito de contrabando.

En ambas vistas sostendrá la acusación el abogado del Estado don Fausto Morell.

En la primera vista defenderá al procesado el letrado don Alejo Corbella, y en la otra el abogado don Antonio Lliteras.

La Visita Pastoral

En Pórtol

Ayer mañana se dirigió nuestro Ilmo. y Rdo. Prelado al caserío de Pórtol, del término de Marratxí, con objeto de practicar la Pastoral Visita.

Con adornos de pino y mirto y arcos de triunfo, en que aparecían los emblemas heráldicos del Prelado y el escudo de Mallorca, se tributó a Su Ilma. un entusiasta y afectuoso recibimiento.

Los arcos habían sido levantados por los Exploradores Mallorquines.

Fué recibido por el Rdo. Párroco de Marratxí, señor Galmés, por el Vicario de la iglesia de San Marçal, señor Santandreu, varios otros señores sacerdotes y propietarios y un gran gentío que se agolpaba a su paso.

Después del canto del Te Deum, examen del Sagrado y Viril, preces, bendición al pueblo y visita a la Pila Bautismal, procedió el Ilmo. Prelado a conferir el Sacramento de la Confirmación a unos 500 niños de ambos sexos, acto en el cual fueron padrinos y madrinas, respectivamente, los señores don Manuel Fuster Fernández y don Nicolás Cotoner, la señora doña Concepción Rossíñol de Fuster y la señorita Fernanda Cotoner.

Visitados los altares, dependencias, etc. y después de breve descanso en la Vicaría, dirigióse Su Ilustrísima al Convento de Religiosas Agustinas de aquel lugar,

practicando la Visita en la forma acostumbrada.

Seguidamente emprendió el Prelado su regreso a Palma.

En la Indiotería

Por la tarde, a las cuatro y media, dirigióse el Prelado a la Indiotería, donde visitó el Templo de San José del Término, siendo recibido por el Rdo. Párroco de San Sordana, por el Vicario de la indicada iglesia Rdo. Sr. don Rafael Vila y otras distinguidas personas a las que se sumaban buen número de las de aquel vecindario.

Practicó Su Ilustrísima las ordinarias ceremonias y actos de la Pastoral Visita, ascendiendo a unos 130 los confirmados, entre niños y niñas.

Visitó igualmente el Convento de Religiosas Franciscanas de aquel lugar y ya muy anochecido emprendió el regreso al Palacio Episcopal.

De Alcudia

Homenaje a la vejez

Cuando aparece la Iglesia con el velo de la tristeza, cuando todo nos brinda la meditación de las Sagradas ceremonias que celebra el mundo cristiano, ante la sublimidad de los grandes acontecimientos que veneramos en Semana Santa, nuestro estimado Económico, don Juan Enseñat, nos sorprende este año con una nota que no puede menos de ser altamente simpática y consoladora. El Jueves Santo, momentos antes de comenzar los sagrados oficios, aparecen y se sientan en unos bancos a ambos lados del presbiterio, doce hombres de edad madura y avanzada, representando a aquellos otros de manos callosas que fueron los amigos inseparables de Jesucristo.

Por la noche verificóse la procesión, que recorrió las principales calles, a la cual asistieron el pueblo, sociedades, corporaciones, el Ayuntamiento presidido por el Alcalde don Jaime Ramis, acompañándole las autoridades locales militar, de marina y judicial, y cuyos asistentes iban provistos de su correspondiente cirio.

Terminada ésta, que acto más emocionante! ¡Cuantos corazones que lloran! al contemplar a nuestro Económico, consumar el lavatorio a aquellos doce que representaban ser los apóstoles. Después son obsequiados con artístico ramo de flores y una moneda de cinco pesetas, cuyo donante don Antonio Ques demostró su grandeza de corazón y arraigados sentimientos.

Todos los otros actos, de Viernes y Sábado Santo, lo mismo que los del día de Pascua, revistieron la lucidez y solemnidad de los otros años.

La Junta del Patronato local de la Vejez, secundada por las autoridades, y queriendo demostrar su amor y cariño a los que fueron niños ayer y hoy son nuestros abuelos, organizó una fiesta. Que si pocas son las que dejan imborrable recuerdo, la de ayer será una de ellas.

A las 8 de la mañana, en improvisadas mesas, en el salón escuela se sirvió, a unos 40 viejos entre hombres y mujeres, un abundante desayuno, siendo servido por las señoritas Enseñat, hermanas Terrasa, y otras que el que escribe no recuerda. A las diez, acompañados de las Autoridades y precedidos de la banda de música, asistieron a los oficios divinos, ocupando bancos destinados al efecto.

Fué el celebrante don Miguel Mestre, ocupando la cátedra del Espíritu Santo, Mosén Aguiló, de Manacor, que con palabra fácil, a la altura de todas las inteligencias, dejó el tradicional recuerdo de despedida. Cantóse, con bastante ajuste, la Misa del Maestro Perossi.

Una vez terminados los Oficios, a los acordes de hermoso paso doble, presidida por el más viejo (nacido en 1827), se dirigió la comitiva a la Plaza Mayor, ya que no había locales que pudiesen contener tanta aglomeración.

¡Qué momento más conmovedor, ver allí reunidos a los patriarcas de nuestra generación! La gente se apretujaba para oír mejor las palabras que van a pronunciarse.
Da gusto mirar por doquier o alzar la vista, para ver ventanas, balcones y azoteas llenos de gente, ávida de presenciar tan solemne espectáculo.

Cuando el orden ya se ha hecho, sube a improvisada tribuna el Económico, don Juan Enseñat. Reina el silencio más ab-

soluto. Con elocuente palabra realiza la importancia del acto, aconseja el respeto y obediencia a la vejez. Luego, con varios ejemplos de la Sagrada Escritura, demuestra a los niños y niñas, que también están presentes, dirigidos por sus maestros, que Dios premia a aquellos que ayudan, protegen y veneran a los viejos. Al acabar su brillante peroración fué largamente aplaudido.

Seguidamente ocupa la tribuna el joven maestro, hijo de Alcudia, don Pedro M.ª Ventayol, y recita una poesía en mallorquín, traducción suya de la poesía castellana del señor Ortiz. En ella pinta, de una manera brillante, las cualidades y vicisitudes características que acompañan a la vejez. Al terminar se oyen nutridos aplausos.

A continuación habló don Juan Terrasa, vocal de la Junta y maestro nacional, que, aunque brevemente, lo hizo con atinadísimos consejos para los niños, inculcándoles el respeto y veneración de que son dignos los viejos. Fué justamente aplaudido.

Después don Antonio Ferrer, hijo de Alcudia y maestro nacional de Inca, peroró buen rato; con claras palabras y sencillas reflexiones, puso a la vista de los oyentes, la obligación que tenemos con estos ancianos que son los representantes de nuestros antepasados, que tan buen nombre dejaron a la historia, deseando que, imitando a aquéllos, nos hallemos al grito de ¡Patria! dispuestos a defender Alcudia, para demostrar que no en balde ostenta el título de Fideísimos. Una ovación corons sus últimas palabras.

D. Miguel Sastre, de Palma, Delegado de la Caja de Pensiones para la Vejez, con adecuadas exhortaciones aconsejó mirar al porvenir, cuando estamos imposibilitados de ganar el sustento con nuestro sudor. Acudió—dice— a la caja de Previsión y encontraréis una vejez tranquila y libre de angustias e intranquilidades. Un aplauso premió su discurso.

Acto seguido, D. Antonio Ques pronuncia breves palabras. Se muestra satisfecho de todo lo hecho, congratulándose del éxito que ha coronado la fiesta. Como Alcudia—dijo— el año pasado fué la primera población mallorquina que inauguró dicha fiesta, reclamó—siguió diciendo— la gloria de la iniciativa para nuestra ciudad. Una estrepitosa salva de aplausos ahogó sus últimas palabras.

Seguidamente los señores Alcalde y Económico sirvieron abundante refresco a los viejos y niños allí presentes, dirigiéndose autoridades e invitados a la Casa Consistorial, donde se les obsequió con un delicioso lunch, disolviéndose poco después la comitiva, ansiosos de poder asistir los años venideros, ya que con tan grato recuerdo nos deja.

Resta solo felicitar a la Junta local del Patronato de la Vejez, para que persista animada para los años sucesivos, ya que al presente puede señalarse con piedra blanca tan indiscutible éxito.

Felicitemos también a los distinguidos oradores que con atrayentes palabras, claras ideas y bellas frases, tuvieron cautivada la atención del auditorio allí reunido. No dejamos la felicitación al público, que con correcta compostura contribuyó a dar más realce al acto, demostrando, además, con su presencia, el interés tomado en honor a los venerables ancianos de nuestra ciudad.

Alcudia 10 IV 17.

La fiesta de Portals

El domingo próximo se celebrará en el Oratorio de Nuestra Señora de Portals la fiesta cívico-religiosa que anualmente dedican sus feligreses a la Virgen.

A las diez habrá misa solemne con sermón por el Rdo. don Antonio Reus, y por la tarde, se cantará una parte del Santísimo Rosario con acompañamiento de armonium.

Conciertos de violín

En el Principal

La Empresa del Teatro Principal ha contratado para dar dos conciertos en aquel coliseo al notable violinista Mario Mateo.

Este acaba de regresar de una tournée por América y de dar varios conciertos en el Teatro de la Comedia, de Madrid, y en el Palau de la Música catalana, de Barcelona.

En el Principal de Palma dará Mateo, como ya llevamos dicho, conciertos, que tendrán lugar los días 20 y 28 del próximo mes de Mayo.

Un retrato

En los mostradores de la Casa Bo de la calle de San Nicolás, está expuesto un retrato al óleo de gran tamaño Oficial del Escuadrón de Caballería de Raimundo Bo.

Es obra debida al pincel de don J. Bauzá, el joven artista que sigue cultivando la figura en el hermoso arte a su vez dedica, y en cuya última exhibición se halla patente su adelanto, pues trata de un retrato de gran parecido el conjunto es de hermosa entonación está pintado con la soltura propia de veterano en el arte.

Felicitemos una vez más al inteligente pintor, augurándole muchos y legítimos triunfos.

Boletín Religioso

MAÑANA

Santos.—San Zenón, obispo y mártir, y San Julio, papa.

Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Catalina de Sena, en honor de Vicente Ferrer: Exposición a las seis y día y rezo de la primera parte del Rosario durante una misa; a las diez Misa mayor y continuación de la segunda parte del Rosario también durante una misa; la tarde a las seis y media la tercera parte del Rosario, continuación del septenario de San Vicente, Te Deum y reserva Su Divina Majestad.

Otras funciones.—En San Felipe, en la noche del 12 al 13, Adoración Nocturna por el turno Cor Jesu. Visita—A Nuestra Señora de los medios en Santa Magdalena.

Sueltos y noticias

En la casa de socorro de la plaza Santa Eulalia fué ayer asistido por el médico señor Oliver el niño Antonio Iella, que presentaba la pierna izquierda fracturada.

Por el comandante de la guardia municipal, señor Cubí, han sido fuertemente amonestados varios muchachos cometer travesuras en la vía pública.

La guardia municipal ha denunciado dos sujetos que sostuvieron acalorada riña.

Han sido puestas bajo la acción cívica varias mujeres que promovieron fuerte escándalo en la vía pública.

La guardia municipal ha denunciado a varios sujetos por usar armas prohibidas.

El Gobernador ha impuesto sanciones a todos ellos.

El día 1.º del próximo mes de Mayo se constituirá la nueva Diputaciónvincial.

Los señores Alabern y Compañía participan que en su tienda de la calle Cererols se han recibido los géneros de la presente temporada.

Por la Comandancia de Marina de capital se ha expuesto al público hallándose la Escuadra y Estación pedista en período de ejercicios a la trada del puerto de El Ferrol, se manda a los buques procuraren acerto cuanto es posible a la boya del S. sin entrar en la ensenada de Carliño.

El Administrador Principal de Correos ha anunciado una subasta para el transporte de la correspondencia pública en carruaje de cuatro ruedas a la Administración Principal de Palma Mallorca y la oficina del ramo en aquel coliseo a dar dos violinistas Mario Mateo. Este acaba de regresar de una tournée por América y de dar varios conciertos en el Teatro de la Comedia, de Madrid, y en el Palau de la Música catalana, de Barcelona.

lo puede, te ha salvado. Figúrate qué contento estará cuando lo sepa tu padre.
—Mi padre dijo yo; no tengo padre.
—O tu madre, añadió él.
—Tampoco tengo madre, respondí.
El Padre José me miró enternecido oyendo mis respuestas tan breves como tristes, y luego continuó:
—Gran desgracia es haber perdido en nuestra primera juventud a nuestros padres. Los consejos, los desvelos, el afán con que un padre mira por su hijo, y la tierna solicitud y el amor de una madre, no son para recobrados en la tierra una vez perdidos. Ya no me maravillo de que Aquél de quien poco há te hablé haya obrado hoy en favor tuyo una especie de prodigio. Porque la Providencia se manifiesta llena de una equidad, que cuanto más se contempla más nos asombra y habrá previsto que una vez que te cercos en la tierra de padres que te dirigiesen y encaminasen, era razón que en otra parte los encontrases para suplir aquella falta.
—Ya los había encontrado, le dije, pero también los perdí.

tan débil pensamiento que con un soplo se apaga, y no ver al que da cuna, alimento y vigor a todos los pensamientos, amor al bien, horror al mal, al que inspira la virtud y las acciones benéficas, al que nos manda querer bien aun a los que nos quieren mal, no abandonar al afligido, y tener caridad con todos. Perdona, joven querido; ya veo que fué una ilusión pasajera de aquellos días en que no se piensa, y se vive solo para los sentidos. Perdona, que ese tu llanto y tus sollozos me dicen claramente, y con mucha más fuerza que tus palabras, que reconoces al sér que te formó, y que por lo mismo que le reconoces entiendes que le debes veneración y cariño. Sí, Manuel, sí que se lo debes, y tú acaso mucho más que ningún otro. Luego, tú, alma privilegiada, capaz de comprender toda la sublimidad de los sentimientos más puros; tú, poseedor de un corazón organizado con la más primorosa delicadeza, vegetabas en una triste indiferencia, para todo lo delicado y lo sublime, y miseramente te agostabas en ella? Qué hacías, di, cuando las tiernas plantas de tu jardín, perdido el color, inclinadas, casi secas, te pedían que

punto de convertir las contra el mismo que te las dió. Yo no veo en tí, hijo querido, más que un desagrdecimiento y una ingratitude de mal aspecto. Mira, pues, si con razón te dije que reconocía en tí a un joven enteramente desgraciado. Y esta desgracia es tanto mayor cuanto me temo que si tú desconociste los derechos de un padre y la pureza de un amor de hermana, fué porque desconocías a Dios, que es la fuente y el origen de donde maan todos estos derechos, y todas estas bellezas. ¿Es posible, Manuel, que tú te creyese colocado tan alto en la creación que pudieses pasarte sin un Dios? ¿Era orgullo, acaso, porque, viendo que tú, el hombre, puedes allanar los montes, sangrar los ríos, surcar los mares, investigar los aires, preguntar a los astros sus dimensiones y movimientos, y remedar los truenos y el rayo, creías verdaderamente ser tú el Dios; o era exasperación de tu vanidad, porque no pudiendo comprender un sér superior al tuyo, preferías negarle? Oh Manuel, y cuán dulces momentos de tu vida has convertido en otros de amargos sinsabores, sólo por no verte en la naturaleza más que a tí, a ese tu

—¿Te lo arrebató la muerte?
—Mi desventura fué, y no la muerte.
—¿Según eso te crees desgraciado?
—Soy el más infeliz de los hombres.
—Yo no veo en tí frente ninguno de los surcos que deja el infortunio verdadero. Ni pocas veces creemos que la desgracia es una realidad, y no es más que una quimera, una cosa que creemos ver y estar tocando, y que, sin embargo, no existe. Permíteme que dude de que en efecto sea tan grande tu desventura como la supones.
—Voy a abrir mi pecho, y podréis juzgar después.
—Hazlo, hijo mío, pero sin cansarte, y como si estuvieses hablando contigo mismo; ahora me interesa doblemente tu suerte, por lo mismo que tan infeliz te crees.
Entonces le conté brevemente la historia de mi vida, como perdí a mis padres, como me recogieron mis tíos, la enseñanza que me dieron, mis paseos, mis melancolías; el cultivo de las flores, los emblemas que formaba mis sueños, mi arroje en Calasans, mi enfermedad, la mala opinión en que quedé, el cariño que a mi prima profesaba, los pei-

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea.—¿Una nota alemana y otra británica a España?: ¿Inglaterra solicita el establecimiento de bases navales interinas en Canarias y Baleares?—Aumento de los fletes en Inglaterra.—Buques hundidos.—Fábrica de explosivos yanqui volada.—Guatemala en estado de sitio: ¿se unirá a Norte-América contra Alemania?—La actitud de la Argentina.—La escuadra yanqui presta servicio en el Atlántico contra los submarinos.—Comunicados oficiales.—Otras noticias.—La situación política en España y la cuestión internacional

DESDE MADRID

Madrid, 12 (1'00)

La neutralidad española

La «Gaceta» publica una Real disposición ordenando la observancia de la mas estricta neutralidad por los súbditos españoles, ante la guerra declarada por Cuba a Alemania.

Lo que dice «La Acción».—¿Una nota alemana y otra inglesa?—¿Inglaterra solicita el establecimiento de bases navales interinas en Canarias y Baleares?

El periódico maurista «La Acción» publica, en su edición de anoche, las siguientes líneas:

«Esta noche han circulado rumores, que acogemos en estas columnas por hacernos eco de todas las versiones, asegurando que el Gobierno ha recibido dos notas: una del Gobierno alemán y la otra del Gobierno inglés.

De la nota alemana, nada se dice. Referente a la nota inglesa, se asegura que en ella se significa al Gobierno español que, si éste se ve en la imposibilidad de asegurar el tráfico marítimo en las inmediaciones de las aguas jurisdiccionales de España a causa de la presión de los submarinos alemanes, Inglaterra aceptará el compromiso, para lo cual solicita establecer bases navales interinas en Canarias y Baleares».

La anterior noticia ha sido objeto de muchos comentarios.

Parte inglés

Carnarvon.—Se ha publicado el siguiente comunicado oficial: «La situación se desarrolla favorablemente para nosotros.

Ocupamos las alturas de Manchy, Leprenx y La Bergerie. Seguimos progresando en otros puntos».

Aumento de los fletes

Han aumentado escandalosamente los fletes en New Castle.

Elo se debe al peligro submarino.

Inauguración de una exposición Roma.—Se ha celebrado la inauguración de la anunciada exposición de fotografías de la guerra.

Esta exposición se celebra a beneficio de los inválidos.

Llevó a cabo la inauguración el Presidente del Consejo.

En aquel acto pronunció un discurso el Ministro Boselli.

De esta mañana

Madrid, 12 (5'30)

Comunicado oficial francés de la noche

Paris.—(Torre Eiffel).—Se ha publicado el siguiente comunicado oficial de la noche:

«Ha habido intenso cañoneo mutuo en el Somme y en el Aisne, resultando muy eficaces los tiros de nuestra artillería.

Se han registrado encuentros de patrullas en varios puntos, haciendo prisioneros.

Hicimos fracasar un ataque del enemigo contra nuestro puesto de Coucy.

Ha habido lucha con granadas de mano en Maison-Champagne.

Practicamos una incursión en las líneas alemanas al Norte de Fontenelle, haciendo estragos.

En el resto del frente no hay nada importante que señalar».

Buques hundidos

Koenigwusterhausen.—(Radiograma) —Han sido hundidos los siguientes buques:

- Bergantín «Bris».
- Vapor danés «Rejtz».
- Vapores noruegos «Konsang», «Sols» y «Camilla».
- Barca noruega «Fiska».
- Velero yanqui «Edwin Hind».
- Vapor inglés «Ketty N. ke».
- Vapor francés «Anna Frantens».

Parte oficial alemán de la noche

Koenigwusterhausen.—(Radiograma de la madrugada).—El Gran Cuartel general alemán transmite el siguiente parte oficial de la noche:

«Por la tarde los Ingleses nos atacaron, empleando grandes contingente y con preparación de artillería, a ambos lados de la carretera de Arras a Cambrai.

Les rechazamos con grandes bajas.

El enemigo ha cañoneado violentamente San Quintín.

Ha habido grandes duelos de artillería

cerca de Brilledout y nuevos combates y pequeñas luchas en la carretera de Bapaume a Cambrai.

Desde Vailly hasta Reims la artillería se ha mostrado activísima.

Malogramos un ataque del enemigo al Sudeste de Berry-au Bac.

En Oriente no hay nada importante que mencionar».

Llegada de tripulantes de buques torpedados

Koenigwusterhausen.—Ha llegado a Bergen un vapor llevando 27 tripulantes de cuatro vapores hundidos.

Parte oficial italiano de la noche

Coitano.—El Alto Mando italiano transmite el siguiente parte oficial de la noche:

Ha habido cañoneo desde Garda hasta el valle de Lagarina.

Bombardeamos el arco de Roveretto.

En el Carso ha habido actividad de patrullas.

Ocupamos un puesto del enemigo.

Fábrica de explosivos yanqui volada

Washington.—Dícese que ha sido volada la fábrica de explosivos de Esgytone.

Ignóranse las causas del suceso.

Más buques hundidos

Nauen.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente comunicado oficial:

«Han sido hundidos recientemente en el Canal de la Mancha y en los mares Atlántico y del Norte dieciséis vapores y siete veleros y dos pesqueros.

Dichos buques desplazaban, en total, 53.000 toneladas».

Guatemala en estado de sitio.—¿Se unirá a Norte América contra Alemania?—

Medidas en la frontera

Paris.—El Presidente de la República de Guatemala ha declarado el estado de sitio en todo el país.

Se estima esta decisión como preliminar a su unión con Norte América en contra de Alemania.

Se ha ordenado al ejército guatemalteco que reprima cualquier complot que se tramara en la frontera.

Otro comunicado alemán

Nauen.—El Gran Cuartel General transmite el siguiente comunicado oficial:

«Hicimos fracasar los ataques ingleses, causándoles grandes pérdidas, en Fampoux y Norte de Scarpe.

Luchamos favorablemente en Monchy y en Vaucourt, haciendo 1.000 prisioneros y apoderándonos de 5 ametralladoras.

Al Noroeste de Villecourt y San Quintín ha habido fuerte cañoneo, lo mismo que desde Soissons a Reims.

En los demás frentes hay calma».

Vapor yanqui averiado

Washington.—El trasatlántico yanqui «Nueva York» ha chocado con una mina.

A consecuencia del hecho resultó con averías.

Elo no obstante, el barco pudo entrar en el puerto.

A bordo del «Nueva York» no ocurrieron desgracias personales.

Otro parte francés

Paris.—(Radiograma) Se ha publicado el siguiente parte oficial:

«Hemos cañoneado San Quintín.

Al Sur del Oise los alemanes penetraron en nuestras posiciones de Verneuil, siendo desalojados con bajas.

En la Champagne sigue la lucha de artillería».

Los empréstitos yanquis

Washington.—La Comisión de presupuestos de la Cámara de representantes ha acordado la emisión de 5 000 millones de dólares en bonos del Tesoro.

También acordó autorizar al presidente Wilson para que conceda un empréstito a los aliados hasta 5 000 millones de dólares.

Ambos empréstitos se cubrirán enseguida.

La actitud de la Argentina

Londres.—Dicen de Buenos Aires que el Gobierno argentino, a pesar de manifestar que permanecerá neutral mientras no se dañen sus intereses, ha publicado una declaración diciendo que, en vista de las causas que han llevado a Norte-América a la guerra, reconoce la justicia del acto yanqui por la violación de los principios del Derecho internacional.

La escuadra yanqui

Washington.—Se asegura que la escuadra norteamericana presta ya ser-

vió en el Atlántico contra los submarinos, sustituyendo a las escuadras aliadas.

Los barcos austro-alemanes en el Brasil

Poldhu.—Se encuentran fondeados en los puertos brasileños 49 barcos austro-alemanes.

En total, desplazan más de 25.000 toneladas.

La situación política y la cuestión internacional

Madrid, 12 (1'00)

El problema internacional.—Romanones en Palacio.—Hablando con los periodistas.—

El Conde no se entrevistó con Dato.—No ocurre nada.—Conferencia

El jefe del Gobierno, Sr. Conde de Romanones, nos recibió ayer tarde, a los periodistas en el palacio de la Presidencia.

Nos dijo que por la mañana había ido a Palacio, añadiéndonos que allí desahuchó, en la forma de costumbre, con S. M. el Rey.

Nos negó que viera anteayer al jefe del partido conservador, Sr. Dato.

Pretendió justificar las conferencias que celebra con distintos personajes ante la importancia de los asuntos de actualidad.

«No ocurre nada.—nos añadió.—Además, yo no acostumbro a perder el tiempo. Y, si algo ocurriera, no hablaría con el general Jordana de cosas que se preparan para Diciembre, y no digo para Enero por si parece demasado».

Después nos manifestó que le habían visitado los Ministros señores Alvarado, Alba y Ruiz Jiménez y el señor Marqués de Comillas, indicándonos que este último le habló de asuntos relacionados con la navegación.

Recepción diplomática

Contra lo que se creía, ayer se celebró en el Ministerio de Estado la acostumbrada recepción diplomática.

Maura en Palacio

El señor Maura estuvo ayer en Palacio.

Permaneció en el regio Alcázar durante una hora y media.

A la salida, los periodistas le interrogaron, mas el señor Maura nada dijo que hiciera presumir la trascendencia de la visita.

Un repórter le dijo: «La política internacional está en movimiento».

A ello contestó el señor Maura: «Su movimiento está visto».

Luque y la crisis

Preguntado el Ministro de la Guerra, general Luque, sobre los asuntos de actualidad, exclamó:

«Yo no niego ni afirmo que haya crisis».

La crisis aplazada.—García Prieto y Romanones

La crisis se estima solamente aplazada.

Así lo ha manifestado el señor García Prieto, quien, además, ha dicho que cuenta con la confianza del señor Conde de Romanones para el caso de que le suceda en la jefatura del Gobierno.

Lo que dice Romanones.—No se puede hablar de crisis

El jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, nos hizo ayer a los periodistas, antes de la celebración del Consejo, nuevas manifestaciones.

Nos dijo que en el Consejo no se plantearía la crisis.

Y nos añadió:

«Las circunstancias son demasiado graves para llegar a ese extremo, que revestiría actualmente una responsabilidad enorme.

Todos estamos dispuestos a ir al sacrificio».

He hablado con los hombres políticos sobre política internacional, conviniendo todos en que procede obrar inmediatamente para hacer frente a los riesgos del presente y del porvenir.

Patrióticamente hablando, no se puede hablar de crisis».

En los Círculos políticos.—Lo que se dice

En los Centros políticos aumentaron anoche los comentarios.

Se convenía en afirmar que la crisis estaba planteada extraoficialmente hasta que conozca el Monarca los juicios de los políticos ilustres.

Alguien estimaba que con la visita del señor Maura a Palacio habían comenzado ya esas consultas.

Las manifestaciones del señor Conde

de Romanones y la variación en la actitud de algunos personajes, que estiman debe esperarse sin pasión, han hecho que aumentara la expectación.

Comentarios de «La Epoca».

El diario «La Epoca», órgano del partido conservador, reclama que acabe el estado actual político.

«Si no hay motivos de crisis—dice—, se deben desvanecer los anuncios de ella, robusteciendo la autoridad del Gobierno».

Si le falta a éste serenidad y firmeza, o no existe en su seno la cohesión indispensable, que se vaya resueltamente a la crisis. Pero téngase en cuenta que sería un crimen de lesa Patria plantear la crisis en el terreno internacional y en la conducta de España en relación con la guerra.

Debemos advertir que no se puede llevar al Poder moderado, con el pretexto de confianza, a una resolución de carácter internacional».

Las subsistencias y los transportes

Madrid, 12 (1'00)

El embarque de naranja.—Las facturaciones libres a Francia

El Ministro de Fomento, señor Gasset, ha manifestado que se ocupa en dar salida a la naranja.

Ha dicho que, para ello, tropieza con muchas dificultades, porque anteriormente la producción se enviaba a los puertos y ahora el envío se hace por el interior.

Hasta la fecha, añadió el señor Gasset, se llevan empleados más de 10.000 vagones en el transporte de naranja, cuando en años anteriores se dió salida a toda la producción con solo 2.400.

Dijo que no omitirá detalle ni medio a fin de que salga toda la cosecha.

El señor Gasset ha denegado la petición de facturaciones libres a Francia, alegando que no puede recibir ciertos géneros.

Manifestaciones de Alba.—La exportación e importación

El Ministro de Hacienda, señor Alba, ha insistido en que es imposible reexportar la exportación que se hizo a Canarias, Marruecos y Fernando Póo.

El señor Alba ha asegurado que la crisis actual no se resolvería prohibiendo todas las exportaciones, sino admitiendo todas las importaciones.

Firma regia

Madrid, 12 (1'00)

Del Ministerio de la Guerra

El Ministro de la Guerra, general Luque, ha puesto a la firma regia los siguientes decretos:

Ascendiendo al empleo de Teniente General al Infante don Carlos y al general Díaz de Cevallos.

Id. a general de división a don Joaquín Martínez y a generales de brigada al coronel de ingenieros Sr. Rodríguez Mourello y al de la benemérita señor Jaén y Alonso.

Nombrando para el mando de la División de Pontevedra al general Moragas, de la brigada de Logroño al general Lachambre y para el de la brigada de Tarragona al General García Moreno.

Nombrando Comandante General de ingenieros de la tercera región al señor Mourello.

Id. Jefe de Estado Mayor de Melilla al Coronel Heredia.

Id. de Larache al Teniente Coronel Corales.

Id. Comandante general de Artillería de Algeciras al Teniente Coronel Carril.

Y creando una autorización militar para el pasajé de las clases e individuos de tropa en servicio activo».

Consejo de Ministros

Madrid, 12 (1'00)

A la entrada

Hablan los Ministros.—Gimeno desmiente supuestas notas de Inglaterra y Alemania

Se celebró el anunciado Consejo de Ministros.

Dió comienzo a las seis de la tarde.

A la entrada al Consejo los periodistas interrogamos, como de costumbre, a los Ministros.

El Conde de Romanones nos dijo que el Consejo sería muy largo y que se ocuparía en la resolución de varios expedientes.

El general Luque nos anunció que el general Jordana regresará el viernes y que el sábado por la mañana volverá a conferenciar con él.

Los demás Ministros nos manifestaron que no llevaban expedientes, añadiéndonos el de Fomento, señor Gasset, que no creía que en el Consejo se tratara de asuntos de orden administrativo.

El Ministro de Estado, señor Gimeno, desmintió que se hubieran recibido las supuestas notas diplomáticas de Inglaterra y Alemania.

Ha sido comentadísima esta declaración por hallarse en abierta contradicción con lo dicho por el Conde de Romanones y otros Ministros.

Reinaba expectación por conocer los expedientes que resolvería el Consejo.

A la salida

España y América.—La importación y exportación.—Reservas de los Ministros

El Consejo terminó a las nueve.

Se afirma que fué interesantísimo.

Se examinaron los distintos problemas de actualidad, especialmente los relacionados con el comercio entre España y Norteamérica y las demás repúblicas americanas.

Los señores Gimeno, Alba y Gasset aportaron datos relativos a la exportación e importación de los citados países.

Parece que no hubo discusión, por cuanto los Ministros, respectivamente, se limitaron a ilustrar a sus compañeros.

Mañana seguirá el Consejo para terminar la resolución de los asuntos pendientes y estudiar un decreto de adaptación que urge a todos los departamentos.

Los Ministros se negaron rotundamente a hacer manifestación alguna a los periodistas.

La Bolsa

Madrid, 12 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado 74 70

Amortizable 5 por 100 94 70

Amortizable nuevo 85 25

Banco de España 451 50

Compañía Tabacalera 278 50

Francos 80 90

Libras 21 95

Exterior 82 60

Noticias varias

Madrid, 12 (1'00)

Botadura de un submarino español

En breve tendrá lugar la botadura del nuevo submarino español que se está construyendo en Italia.

El general Aguilera

El general Aguilera estuvo ayer en Palacio para agradecer a S. M. el Rey el nombramiento de Capitán general de Valencia.

Entierro de Asensio Mas

Ayer mañana se verificó el entierro del conocido autor teatral Asensio Mas.

Constituyó una verdadera manifestación de duelo, asistiendo muchísimos literatos, autores y artistas.

DESDE BARCELONA

La guerra europea

Barcelona, 12 (5'30)

Salida suspendida

Los capitanes de varios vapores daneses surtos en este puerto han recibido órdenes de su Gobierno disponiendo que no se hagan a la mar, bajo ningún pretexto, hasta que reciban nuevas instrucciones.

Llegada de un vapor italiano

Ayer fondeó en este puerto el vapor italiano «Roma».

Se asegura que vino huyendo de un submarino que le perseguía.

Llegada de naufragos de un vapor francés torpedeado

Ayer arribaron a la playa de Cadaqués cuatro oficiales y otros 13 tripulantes del vapor francés «Estevel».

Este buque fué echado a pique por un submarino.

La emigración a Estados Unidos

Ascienden a varios cientos los obreros que se hallaban preparados para embarcar hacia Estados Unidos y no pueden hacerlo por la disposición de aquella república de no admitir a los emigrantes que no sepan leer y escribir.

Otras noticias

Clausura levantada

Se ha levantado la clausura al domicilio de la Sociedad de cilindros y aprestadores.

Detención de dos mujeres italianas.—Sustracciones de dinero

Han sido detenidas en esta ciudad dos mujeres italianas.

Ambas frecuentaban una casa de cambio, donde, con el pretexto de cambiar monedas, sustraían el dinero que podían.

La última sustracción ascendió a 1.500 pesetas.

En honor de Pi y Margall

El próximo día 29 se celebrará una manifestación en homenaje a Pi Margall, colocándose la primera piedra del monumento que se le erigirá.

Se celebrará también en su honor una función teatral.

Del viaje de Dato

El jefe del partido conservador, don Eduardo Dato, aprovechará su estancia aquí para confirmar al diputado señor Sagner en la jefatura provincial del partido.

Palou Garí

Exquisito placer es

el que cada familia puede procurarse, durante las veladas de invierno, mediante un legítimo

GRAMÓFONO

(CON O SIN BOCINA)

y una colección de discos escogidos a su gusto.

Pídanse audiciones y catálogos, Tienda El Japon

HIGIENE del TOCADOR

Las cualidades antisépticas, detergentes y cicatrizantes que han merecido al

Coaltar Saponiné Le Beuf</

Grandes Almacenes

SAN JOSE

Recibidas las novedades para PRIMAVERA Y VERANO

Las que se detallan con gran baratura

Sastrería, Camisería, Mercería, Pañería, Sedería Lanería, Pañolería

GRAN SECCION DE CALZADO

¡¡ATENCIÓN!! 1.000 pares de calzado para Señora todo piel y suela a 8 pesetas

Depósito exclusivo de Gramófonos PATHÉFONO

Discos a 5 pesetas.--Impresionados por los más notables artistas como Titta Rufo, Caruso, Constantino Scampini, Tedeschi, Blanchard, Titto Schipa y tipos como La Bellincioni, Carelli, Agostinelli, etc.

PRECIO FIJO-TELÉFONO 217

FÍDASE EN TODAS PARTES

ZARZAPARRILLA MÚNERA

GARANTIA DE BUENA SALUD
ES LA SANGRE PURA LA

HACE SANGRE PURA

ZARZAPARRILLA MÚNERA

CURA LAS IMPUREZAS DE LA SANGRE QUE CAUSAN LOS
HERPES, EXCEMAS
ERUPCIONES CUTÁNEAS
GRANOS, ZARZAPARRILLA DE HONDURAS, EN EL ACREDITADO
LABORATORIO MÚNERA CASA FUNDADA EN 1875, BARCELONA



Linea Pinillos

Linea de la América del Sur

Para Santos Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 8 de Abril el vapor

Valbanera

Linea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Ponce, Habana saldrá de este puerto directamente el día 17 de Marzo el vapor

Cádiz

Admite carga y pasaje debiendo declarar con anticipación los señores Cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabida necesaria

NOTA—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 15 y 16.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía
SEÑORES PLANAS, PIZÁ Y C. S. en C.
San Miguel, 29, Palma

Ferretería LA CATALANA

de MIGUEL CASELLAS (Sucesor de Castellet)

Fabricante de Cajas para Caudales, Bósculas, Romanas, Balanzas, P. Medidas.

Visagras y herrajes para puertas
PLAZA BANCH DE SOLI-PALMA

A los Agricultores y Ganaderos

Abono MARTZ

El mejor y más económico que contiene todas las materias fertilizantes necesarias incluso potencia radio activa. Precio por cien kilos 15 pesetas.

FOSFATINA. El mejor alimento nutritivo para toda clase de animales y preservativa de enfermedades

Ventas al detalle, calle Sindicato 177, Droguería M. Pons y C., y en todos los pueblos de la Isla.

Únicos representantes en Baleares, Sucesores de B. Estela, Calle Marina, 72.

Juventud eterna

Se consigue usando el AGUA TRIUNFANTE PROGRESIVA.

La única verdad para hacer desaparecer las canas.

Se garantiza no contener nitrato de plata ni sustancia alguna nociva para la salud.

Nomancha el cutis ni la ropa.

PRECIO: 5 PSETAS FRASCO

De venta en Palma; en la Perfumería Inglesa, Cadena, 6.—Perfumería La Oriental, Quib. 1 y 3.—Perfumería de don Lucas Cevala, Broza, 10, y en Sóller, Hermosa Estada, Plaza Constitución, 16 y en la Perfumería La Artística, Luna 5 y en todas las principales perfumerías de España.

Para seguir en buena salud:



PURIFICAD REGENERAD FORTIFICAD

VUESTRA SANGRE

con el

DEPURATIVO RICHELET

Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por año, el tratamiento del Depurativo Richelet.

ESTE PRECEPTO NO SE DEBE NUNCA PONER EN OLVIDO

En Venta:
Todas las Farmacias y Droguerías.

Depositarío general para toda España:
D. Francisco LOYARTE, Calle Loyola, 9, SAN SEBASTIAN.

Laboratorio L. RICHELET,
Euo Gambetta, 13, SEDAN (Francia).

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y en su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arte de aplicarse.

Con el uso de esta agua se evita y se evitan las picaduras, la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello si quiere nuevo vigor, nunca seráis calvos.

Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despidie mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á los ven desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

En Palma de Mallorca en la Droguería de la Sa V. de José Juan, Marina, 20, 22 y 24

Remeys segus y ben provats

XAROP VERMÍFUGO.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre cas troba mes segur per metes es cuchs y per doná bon colós y molta de gana a n'ets infants malaltiosos.

CALLICIDA SUREDA.—Sense moléstia fa desaparèixen es callis, ays de poll y ses demás dureses de's peus.

PASTILLAS SUREDA.—Curan de rel se tossina, montenan fresca se boca, agradable s'als evitan al fumadós les moléstias dels mais tabaca.

Sense pigues, barts, ni cap lletjura, quedan ses seayoretos que es remata cada día amb AIGO OXIGENADA SUREDA.

Es Bragués més ben perfeccionat y millors instruments de CIRU GIA, se troben a se POTEGARIA de SUREDA y LLITERAS.

De venta al por mayor.—Farmacia d'es seu preparador COSTA D'EN BROSSA, NÚM. 9—PALMA DE MALLORCA

Motor de Gas pobre

Se desea comprar uno de 20 H. P.

Informes: Conquistador, 11.

Se alquila

un comodo, elegante y espacioso primer piso, con inmejorables condiciones de luz e higiénica en la calle de Pasadizo, núm. 4.

Informes: San Bartolomé, 31.

Caballero

Comprando una maquina de afilar *SIMPLEX, ahorrra tiempo y dinero.

Precio 2 ptas. 50 ctmos.

En venta en todos los buenos bazares y en casa de sus importadores *La Verda Stelo, (S. A.) Peregril 11 y 13 Palma.

Rechaze sus similares

Lo malo siempre se paga más de lo que vale. Lo bueno siempre vale más de lo que se paga.

Aviso al público

Se desea adquirir para los departamentos interiores de la obra de *Son Amadaos, algunas puertas, vidrieras y verjas usadas; si alguna persona tuviera alguna retirada y en buen uso, se le agradecerá envíe las medidas y el precio a dicha obra y si resultan aprovechables se pasarán a recoger a su domicilio.

Tarterías y Resmillerías

LA ESPERANZA Lonjeta 11

Bombonias vacías

procedentes de es vasos de lejía, dos etc., se compran en buen estado. Informes: Centro de Anuncios